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A kivándorlás megakadályozása.
Ne fussatok el a sorok fölött, emberek! 

1905. évben 74 ezer emberünkkel több me­
nekült ki az újvilág ipari molochjának karjai 
közé, mint a mennyien születtek! Évente 
több mint 600 millió koronát költünk oly 
iparczikkekre, melyekben a külföldi munka 
értékét, nem pedig a nyers-anyagot fizetjük 
meg, vagyis becsületes magyar munkásainktól 
évente 600 milliót vonunk meg Elégületlenek 
legderekabb s legképzettebb dolgozó embe­
reink tízezrei. Nem is remény, csak elkesere­
dettség, a jövő réme, az emberi kötelesség­
érzet, a családért gondoskodó szülői kar tét­
lenül hagyottsága viszi, vonja, vezeti az idegen 
gyárkolosszusok gyilkos gépjei, poshadt bánya­
levegője vagy fénytelen gyarmatvilága közé.

Pallosként álló védőként akar fellépni ez 
ellen a kivándorlási törvény. Jogi, gazdasági, 
társadalmi és erkölcsi helyzetünk szánalmas 
viszonyai végre megszülték a kivándorlási tör­
vényt, a mely közigazgatási berendezésekkel 
óhajtja a kivándorlók érdekeit megvédeni. 
Pedig sokkal mélyebb bajok, fájó sebek, sőt 
nemzeti sérelmek és egész társadalmi rétegek 
megjavításáról volna szó, a mit egy röpke 
törvénynyel orvosolni bizony alig lehet. Az 
emberek lelkében bujdosó és kivándorlásra 
törekvő gondolatokat nem lehet elfojtani a 
kivándorlás megnehezítésének rémével. Szá­
mos, igazán vérző sebünket kellene bekötözni, 
ha azt óhajtanok, hogy emberkezeink itt 
marasztalódjanak, ha már marasztalni nincs 
munka, tőke, pénz.

Míg vérünket veszítjük, azalatt Erdélyt be-
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népesítik az oláhok, és bankjaik alattomosan 
megszerzik magyarjaink termőföldjét. A fel­
vidéken akkora földéhséget involvált egy-két 
korcsmárosnak földvásárlóés útiköltséget nyújtó 
manöverje, hogy egész vármegyék százalékra 
számított lakossága pusztulni ment az újvilágba.

Tizenkétezer egyházi ember 70 —80 millió 
jövedelmet húz a papi-vagyonból. Azaz fejen- 
kint 5000 korona jut papjainknak. Addig éle­
tünk gondját oly fárasztóan viselő vasúti derék 
őrjeink évi 800 korona kezdő-dotáczióban része­
sedne k az állam vagyonából. Hova-tova Malthus 
elve úgy bebizonyosodik, mint a kétszer-kettő. 
A világ lakomáján nem jut minden embernek 
eledel. A természetnyújtotta növényi és állati 
termék nem lesz elegendő a szaporodó né­
pesség életvágyának kielégítésére. Az államok, 
a még aggkori fizetést is nyújtó államok nem 
lesznek képesek az adósarczból annyit bevenni, 
a mennyit jóra és hasznosra szeretnének ki­
adni. Hadihajókra, meg hasonló jókra

De mi azért itt maradunk. Itt kell maradni. 
Nem törvény, de ipari fejlődésünk és sorsunk 
jobbrafordulása fog bennünket idekötni. De 
vájjon várható-e jobb fordulat ? A jövőben való 
bizalom az emberi természetbe oltott kényszere- 
dettség. Remélni lehet, mert mindig szoktunk 
remélni. Vájjon nyújt-e a jelen ily alkalmakat? 
Tapasztalhatni, hogy a német tőke nagymérvű 
külföldi elhelyezésekre számít az új német­
birodalmi adótörvénynek kilátásba helyezett 
súlyossága folytán. Viszont nagyobb mérvben 
vehetjük észre a felvilágosodottságot, hogy 
ezreink már nem bíznak oly vakon az újvilág 
csodatermő pénz-elexirjeiben.

Kiáltó igaztalanságoknak, társadalmi egyen-
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Elmélkedéseimből.
Kimerült lelkem borong, testem pihenni vágy, 
Fenyves-erdő lágy ölében keresi vánkosát; 
Édes anyaföldünk e közös kebelén 
Égy éjjel, mint nappal veled álmodom én.

Veled álmodom én, kedves ifjúságom, 
Szemem gyakran pihen ama kis hajlékon, 
Hol az édesanyám bölcsőmet ringatta, 
Gyöngéd kezeivel orczám simogatta.

Hol a felhőtlen ég ezer csillagával
A magyar bérczekre boltozatként leszáll; 
Tündéiként előttem ragyog egy védőszent 
Glória fényében: Hit, remény, szeretet.

A nagysárosi vár néma ormairól 
Lelkem Vág-völgyébe egyre zarándokol, 
Mint a kis pillangó virágról-virágra, 
Úgy repdes képeden, falu szép határa.

Hajóm vitorlája összetépve régen, 
A révpartot vájjon sikerül elemem?!
Az élet tengerén az bátran evezhet, 
Kinek iránytűje: hit, remény, szeretet.

Eperjes, 1909. júl. 26. Bartossik Ignácz.

Berta férjhez megy.
írta IlzurAnjri I^úhzIo. (Vége.)

A korcsma-udvar tele volt kiváncsi néppel A zsidó­
ság körüiállotta a kék sátort. A vőlegény még egyedül 
állott alatta. Kissé zavart volt az istenadta. Érezte, hogy 
minden szem őt nézi. A várakozásteljes hangulatnak 
véget vetett a feketébe öltözött, feszes rabbinus intése. 
Megkezdődött az esküvő.

Két nyoszolyóasszony hozta Bertát Háromszor 
vezették a sátor körül, azután a vőlegény jobbjára állí­
tották A menyasszony nem volt elfogódott. Nyugodtan 
pihentette szelidsugárü szemét az imádkozó papon. De 
csakhamar nyugtalankodni kezdett, mintha bántaná 
valami. Ide-odafordította a fejét s egyszerre megreme­
gett Találkozott végre a tekintete azzal a szuggesztiv- 
erejü sötét szempárral, a mely kezdettől égette, vonzotta.

Tekintete önfeledten összelobbant a férfiéval s hozzá­
tapadt, mintha meg volna delejezve. Szembogara össze- 
húzodott, pilláján picziny mámor-gyöngyök serkedtek, 
ajaka lázasan gügyögni kezdett, minthacsak álmában 
csókolna nosszan, perzselőn. Feje hátrahanyatlott nyakán 
s már-már elvesztette eszméletét, mikor hirtelen vissza­
tért józan öntudata. Nyers, galvanikus rándulásként 
futott idegein keresztül, térdei meg-megrogytak, de 
sikerült nyugalmat erőszakolnia magára Fejét lassan- 
lassan félrefordította és engedte, hogy vőlegénye gyű­
rűt húzzon lappangó foiróságtól reszkető kezére.

Dávid csendesen mormolta a ritus igéit:

súlvt élére állító intézményeinknek lassú vál­
tozásától sok jó várható. A vagyon- és anvaföld- 
szerzés lehetőségétől elütött nép, a száraz­
falatot nem nyújtó ipari kereslet bajain segí 
teni csak egy egész állami nagy konczepczió- 
val lehet. Mindazáltal a kivándorlási törvény 
csupán az állam büntető hatalmának súlyával 
és igazgatási berendezésekkel óhajtja a kiván­
dorlás véres fájdalmait, a nemzet testét rágó 
nyavalyákat gyógyítani.

A mai viszonyok között csak a legjobb 
akarattal lehet óva inteni mindenkit, hogy 
itthon maradjon és ne igyekezzék a rettenetes 
válságoktól döngetett Amerika kompanistáinál 
sorvasztó munkát vállalni. A törvény e végből 
eltiltja a kiskorú nőket a kíséretnélküli uta­
zástól, a kiskorúakat, gondnokoltakat és gyá- 
moltakat pedig a gyámhatóságok engedélyétől 
függően menesztheti útnak. 17-éves férfi-szemé­
lyeket csak a honvédelmi miniszterrel egyet­
értőén bocsáthat ki a nagy hatalomkörrel és 
rendeleti rendelkező-szabadsággal felruházott 
belügyminiszter. Száztól ezer koronáig terjedő 
összeget kívánnak óvadékul az állítás- és szol­
gálati kötelezettektől. A szülők nem hagyhat­
ják itt keresetükre szorult gyermekeiket. A 
gyarmatosító és telepítő czélból kivándorlásra 
csábító külföldi kormányok minden törekvését 
még csírájában elfojtja a törvény. Megköveteli, 
hogy azon állam bevándorlási törvényének fel­
tétel nélkül eleget tenni bírjon a kivándorló, a 
hová menni készül. A hol a bevándorlónak 
egészsége, élete és erkölcse bármi veszélynek 
lenne kitéve, oda a kivándorlást eltilthatni, 
különben is bizonyos útvonalra és kikötők felé 
irányoztathatni.

— Here at mekedeisesz li bötabáz zi kedasz Mojse 
voiszruél.

A pap újból megáldotta őket s vége volt a szer­
tartásnak. De nem mentek még el a sátor alól. Előbb a 
vőlegénynek össze kellett törni a sarkával egy kendővel 
letakart poharat. Mintha a fiatal házasok mementója 
lenne ez az ősi zsidó szokás: Vigyázzatok, mert a mi 
egyszer összetörött, azt nem tehetitek újra egészszé soha !

Készültek a vacsorához. A zöld lombokkal díszített, 
tiszta csűrben terítettek föl. A házban el sem tért volna 
a vendégsereg. Vacsora után szétkapták az asztalokat 
és táneztermet rögtönöztek. Czigányt az intéző úr hoza­
tott két urasági kocsin a Tátrából.

Pitymallik. Hátul, az udvarban szól még a zene, 
mikor a fiatal pár csendesen szekérre száll, hogy észre­
vétlen induljon el új otthonába. Az apró lengyel lovak 
lassacskán poroszkálnak végig a falun s aztán még 
lassabban kapaszkodnak a falu mögötti nagy hegyre

Berta arczát még pirosabbra csókolja a hajnali szellő. 
Belső forróság gyötri s lázas gondolatokat hajszol töl- 
hevült agyán keresztül. Fülébe zsong még a muzsikaszó. 
Még mindig látja a tánezoló alakokat s úgy érzi, hogy 
őt is tánezra viszi két erős férfikar.

... Arczuk közel van egymáshoz s ő halotthalvá- 
nyan hallgatja a férfi elfojtott, szenvedélyes beszédét.

— Te el akarsz szabadulni tőlem. De nem leszel 
képes elszabadulni... Ott fogod hagyni az uradat, ott 
fogod hagyni az új otthonodat és visszajösz majd hozzám, 
hogy újból szeresselek .. És ha nem jösz vissza, én
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A belügyminiszter engedélyes szállító-vállal­
kozókat szigorú rendelkezésekkel szorítja a 
kivándorlók összes érdekeinek szorgos védel­
mére. 100,000 korona óvadékot köteles a szál­
lító a kormány kezébe letenni, mely a kiván­
dorlók irányában fennálló kötelezettségek, bír­
ságok, a szállítási üzlet köréből támadó minden­
nemű egyéb szolgáltatások fedezetére szolgál. 
A vállalkozó külföldiek magyar helyettest köte­
lesek állítani 50,000 korona óvadéknak letétbe 
helyezése mellett. A helyettes teljes irányban 
felelős. Budapesten, — esetleg engedély mel­
lett kikötőkben, állomásokon is, — kivándor­
lási irodát állít föl a vállalkozó vagy helyet­
tese. Még irodavezetőinek és hivatali alkal­
mazottjainak megválasztásában is kötve van 
a szállító a belügyminiszter gondoskodó ellen­
őrzéséhez. Bárminemű felhívásnak, plakátnak 
önkényes küldése és reklamálása tilos. Csak 
kérelemre szabad legfeljebb a menetrendet 
közölni. A postahivatalok utasítva vannak, hogy 
a tömegesen érkező és czégjelekből vagy más 
ismertetésekről észrevehető kivándorlási nyom­
tatványokat lefoglalja, a vizsgálóbíró a zárt 
leveleket is lefoglalhatja

Előzetes Írásos szerződés alapján szállít a 
vállalkozó, a ki köteles meggyőződni, hogy van-e 
útlevele az utasnak. Érvénytelen az útlevél­
nélküli személylyel kötött, avagy oly szerződés, 
mely magasabb díjakat szab, más útirányban 
igyekszik szállítani stb. Tilos útközbeni munka­
teljesítésre díjfizetésnélküli utast szállítani. Az 
utazás megkezdése előtt bármi okból vissza­
léphet a szerződéstől a kivándorló. Csakis első­
osztályú, modern és felszerelés, egészségügyi 
berendezés tekintetében a miniszter által ki­
jelölt hajóosztályozó-intézet által elsőosztályú­
nak deklarált hajókat lehet igénybe venni.

A hazájukba visszajönni akarók útiköltsé­
geinek fedezésére, külföldön részükre men- 
helyek, vallási s kulturális intézmények léte­
sítésére az útlevélkiállítási díjakból, bírságok­
ból és a vállalkozónak százalékos jutalékaiból 
gyűl össze egy «kivándorlási alap».

Egy a törvényhozási és majdnem összes 
ipari, gazdasági és kereskedelmi, törvény által 
felállított s magántársulás folytán előállott tes­
tületek kebeléből és két nemzetgazdasági tudós­
ból létesül a miniszternek minden ügyben véle­
ményező hatósága, a kivándorlási tanács. Kü­
lönben a miniszter külön kivándorlási biztoso­
kat s ezek mellé segédeket nevez ki a forga- j 
lom lebonyolítása körüli ellenőrzés czéljából. ,

megyek el érted. Sötét éjszaka emellek ki fehér nyo- 
szolyádból és futni fogok veled el... messzire. Az urad 
reszketve, tehetetlenül fogja nézni, mint viszlek el. Nem 
mer majd elém állani. Ha meg merni fog, meghal 
Mert szeretlek. Szeretlek jobban, mint hittem. És hiába 
akarnál ellenem szegülni, mert te is szeretsz engem, Berta

A mámoros férfi magához akarja ölelni a meny­
asszonyt. Ez szabadulni akar a karjaiból s a férfi 
engedi. Kissé megtántorodik, azután a czigány elé áll. 
A zene elhallgat s félbeszakad a táncz.

A czigányok körülveszik a mámoros intéző székét 
és a nótájába kezdenek. A férfi daloi hozzá kissé fátyo­
lozott, szép tenorjával. Ért a jó muzsikához szörnyen. 
A melyik czigány rontja a nótát, nem jól jár. Most is, 
hogy az egyik kontrás érdesen vágott a nótába, holott 
méla tónust dirigál a derék úr, az egy hegedűjéből 
kettő lett a földön. Ezt már ugyan maga szent Dávid 
sem szólaltatja meg többé.

A vendégsereg mind az intéző urat nézi, hogyan

A dolgozó, törekvő, nemzeti czéloktól áthatott 
tisztviselőnek egy modern fajtája lesz a kiván­
dorlási biztos.

Végül, esetleg 20,000 koronáig terjedhető 
pénzbírság terhével sújt a törvény minden 
cselekményt, mely a törvény tilalmaiba ütkö­
zik, sőt külön kihágásokká, vétségekké és bűn­
tettekké nyilvánítja ezeket a cselekményeket, 
melyek fölött részben a kir. törvényszékek, 
kihágások esetén pedig a rendőri bíróságok, 
illetve hatóságok ítélkeznek.

Az 1909:11. t.-czikk szeptember hó elsején 
életbe lép. Guttmann Miklós.

Ötvenezer.
Ötvenezer az erkölcsi romlás minden jobb érzést 

pusztulással fenyegető karjai közül megmentett gyer­
mek ; ötvenezer leendő hasznos állampolgár élvezi ma 
az állami gyermekvédelem hathatós, eredményteljes 
gondoskodását. Fejet kell hajtanunk e szám hallatára, 
elismeréssel, csodálattal kell látnunk azt a törekvést, 
azt a lankadatlan buzgalmat, melyet az állami gyermek­
védelem s ezen intézmény vezető férfiai éveken át ki­
fejtettek oly mérvben, hogy az még a külföld illetékes 
tényezőiben is bámulatot keltett. Ez a, mondhatni, fiatal 
intézmény máris oly sikerrel teljesítette humánus fel­
adatát, hogy a jövő elé csak a legszebb reményekkel, 
fokozódott munkakedvvel tekinthetünk.

Szép és nemes a czél, melyet ezen intézmény szol­
gál. Mint a gondos kertész, ki féltve őrzi csemetéit 
az időjárás szeszélyei, viszontagságai ellen, — mint a 
szerető anya, ki gyermeke minden lépésére, minden 
tettére aggódó szemmel figyel, — ily nemes, tiszteletre­
méltó misziót végez az állami gyermekvédelem az el­
hagyatott gyermekek körében. A kis csecsemőt, ki 
még nem sejti a ketes jövőt, s mosolygó szemmel nevet 
az élet viszontagságai elé, szerető anyaként veszi gondjai 
alá, helyettesíti azt, kit helyettesíteni oly nehéz; az el­
hagyott vagy árva gyermeket, kit a rossz társaság, a 
romlott környezet a züllés legmélyebb posványába 
sülyeszthet, kiemeli a létét, társadalmi exisztencziáját 
fenyegető veszélyek közül, magyar földmíves-, kisiparos­
családokhoz helyezi ki, de felügyeletet sohasem szűnik 
meg gyakorolni felettük. Ezeknél a családoknál az ille­
tők gyermekeiként nő fel a gyermek. A tisztességes 
bánásmód, a megfelelő ellátás megmenti az ily elhagyott 
gyermekeket az idegenek segélyére való rászorulástól, 
attól, hogy mindennapi kenyerüket csak mások kényére- 
kegyelmére szorulva kapják meg. A zsenge, fogékony 
gyermeki lélek hajlamainak helyes irányításával vissza­
tartja őket attól az úttól, mely a javítóintézetek, bör­
tönök zárkái felé vezet.

Nagy a száma már azoknak, kik az állami gyermek­
védelemnek köszönhetik, hogy balsorsukban való támo­
gatásuk által tulajdonukká lett az az alap, melyen állva, 
egy megfizethetetlen értékű kincset, egy nehezen szerez­
hető, de annál könnyebben elveszíthető tulajdont szerez­
hetnek : az embertársak általi becsülést, tiszteletet. Ötven­
ezerén vannak, kik kikerülve az állami gyermekvédelem 

mulat magában. Dehogy merné valaki elítélni! A jámbor 
falusi zsidók jókedve helyet adott az alkalmazkodó 
alázatosságnak Berta tehetetlen haraggal nézi, mint 
húzódnak félre hangtalanul mindannyian. A fiatal férj 
sem különb. Hej, ha ez most férfi volna1... S a sok 
új benyomás közül előlép egy meg nem történt kép 
Beita agyában, melyet túlfeszített képzelete rajzolt eléje. 
Az ura, az ő erős ura odalép ahoz a másikhoz, ahoz 
a szép úrhoz és azt mondja neki: «Uram, ez most nem 
korcsma: itt én tartom a lakodalmamat. Ön az én 
családom ünnepi jókedvét lerontani nem fogja. Ha nem 
akar velünk együtt vigadni, elmehet.» A férfi föláll. 
Karját Dávidra emeli, de nem üt le rá. Csak taszít rajta 
egyet. Azután sötét, lobogó tekintettel közeledik Bertá­
hoz, talán, hogy vad, erőszakos ölelésével megfojtsa. 
Beita menekülni akar, de nem bir. Segítségért sikolt.

— Mi az, kedvesem? Talán rémlátomásaid vannak? 
Ha meg nem foglak, leesel a kocsiról, — szól csende­
sen Dávid a halálravált aszonyhoz. 

gondozása alól, hálatelt szívvel gondolnak arra az időre, 
melyet ez intézmény létele nélkül a legnagyobb nélkü­
lözések és nyomor közepette kellett volna eltölteniök. 
A másik ötvenezer pedig még ma is élvezi a gyermek­
védelem áldásos tevékenységének gyümölcseit. Nem 
kizárólag elhagyatott gyermekek ezek, vannak köztük 
olyanok is, kiknek hozzátartozói élnek, de azoknak anyagi 
vagy személyes viszonyai nem adják meg a lehetősé­
get, hogy kellő eltartásban, neveltetésben részesüljenek.

Hazánk az első e téren; első volt s e tekintetben 
ma is egyedül áll: nemcsak hirdeti az embernek az 
élethez való jogát, de — eltekintve más eszközöktől_
ily módon is törekszik ezen jog érvényesítésére. Nem 
elég hirdetni azt, hogy minden egyénnek joga van az 
élethez; mit ér annak a jog, kitől mostoha sors még 
a mindennapi betevő-falatot is megvonja? Az erkölcsi 
romlás polypkarjai és a halál kaszájának suhintása 
ellen nincs felebbezés! Alkalmat nyújtani a becsületes 
munkára, a szennytelen életre, már kiskorától arra 
tanítani a gyermeket, hogy jobban esik az a kenyér, 
melyet két kezünk tisztességes módon szerzett meg, 
mint a koldusfalat: ez az az eszköz, melj' nemcsak 
kozmopolita, de nemzeti szempontból is rendkívül fon­
tos ; ez az az irány, melyen haladva, az állami gyermek­
védelem oly bámulatos eredményt tudott felmutatni.

Csendben, minden feltűnést kerülve dolgozott éveken 
keresztül ez az intézmény. Most, midőn ötvenezer gyer­
mek van az állami gyermekmenhelyek gondozása alatt, 
most látjuk csak azt az emberfölötti munkát, azt a 
fáradhatatlan törekvést, melynek eredménye a külföldi 
szakkörök teljes elismerésére minden elfogultság nélkül 
igazán rászolgált. Egyike ez hazánk azon intézményei­
nek, melyekre büszkék lehetünk.

Igaz, hogy kötelességet teljesített az állami gyermek­
védelem s teljesít most is. De már ez magában véve 
is érdem; mert midőn kötelességünknek ismerjük el 
az elhagyott gyermekeknek állami támogatásban való 
részesítését, ugyanakkor elismerjük azoknak jogát, jogos 
követeléseit is arra nézve, hogy az állam azokat, mint 
gyermekeit, a kellő segítségben részesítse. Követeli ezt a 
közérdek is. A piszkos pinczelakások, lebujok szülötte 
sohasem válnék becsületes egyénné; az elhagyott, el­
árvult gyermek látva azt, hogy vele, az ő érdekével 
senki sem törődik, ellenségévé lenne annak a társa­
dalomnak, mely őt magából kivetette, ellenségévé lenne 
a köznek. A környezet hatása, a nevelés a legrútabb 
hajlamokat is képes gyökerestől kiirtani az emberi 
lélekből. S lehet-e a felebaráti szeretetnek szebb, ne­
mesebb nyilvánulása, mint fölemelni magunkhoz azokat, 
kiket segítő kezek nélkül magával ragadna a romlásba 
a rossz példa káros hatása? Tehetünk e a hazának 
nagyobb szolgálatot, mint hogyha nevelünk neki mun­
kás, dolgos gyermekeket? Az általános emberi szem­
pontok mellett ez a körülmény még fontosabbá teszi 
a gyermekvédelem kérdését, még inkább növeli azok 
iránti becsülésünket, kiknek szerény, zajtalan működése 
lehetővé tette a jelen fényes eredményét.

Ez alkalomból továbbra is sikeres munkálkodást 
kívánunk a vezetőknek: törekvésüket koronázza teljes 
siker! Legszebb jutalmuk az a hálaadó ima, mely 
munkásságukat áldva emlegető ezrek és ezrek ajakáról 
száll az Ég felél Rochlitz Dezső

Beita ámulva néz körül. S olyan jól esik neki, hogy 
itt van, Dávid mellett. Hogy ez csak fantázia volt... 
Önfeledten simul az urához.

Most ereszkednek le a lejtőn.
Látod, ott a messze völgyben van a mi falunk. 

A folyón túl. Idelátni a templomot. Dombra építették. 
Nemsokáia hazaérünk.

Berta az urához hajlik gyermekesen.
— Beszélj valamit a faludról.
Dávid beszélni kezd. Tiszta, árnyas falu. Jók az 

emberek. Dolgosak és szegények. És józanok.
Ne félj tette hozzá mosolyogva —, nem fogunk 

belőlük meggazdagodni.
Azután a szüleiről beszél, a jó öregekről. Árván 

hagyták. Egyedül maradt az apai házban a bánatával.
Berta gyöngéd megértéssel néz a férfi csillogó sze­

mébe, mintha csak azt mondaná neki:
— Ne félj, nem leszel már egyedül.

• 4 tiszta bitumenből készített, valódi aszfalt-tetőlemez; tartós, tűz- 
biztos, szagtalan, kátrányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő 

= TETÖFED Ő ANYAG. = 
„Bituminá“-val fedett tető bemeszelve szép fehér marad és 

„Bitumma“ régi zsindelytetők átfedésére is kiválóan alkalmas. Csakiskitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen. __
védjegygyei ellátott tekercseket fogadjunk el.

&,idéke.éSzére' M0SK0VITS GYULA vaskereskedésében, EPERJES.
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*- A K«s.-O<l. Miit köréből. A 
vezérigazgatóság Dobranszky Endre főellenőr, márkus- 
talvai állomásfőnököt hasonló minőségben Gölnicz- 
bányára a Nemes Barna halálával megüresedett állo­
másra; Schertl Zsiga ellenőr, állomásfőnököt pedig 
Hethársról Márkusfalvára helyezte át.

C. jOiid iioksif’ijjr'i ív í ti cv ezés. 
\ át megyénk főispánja az újonnan szervezett fels&víz- 
közi áll. elemi iskola gondnokságához elnökké Kószeghy 
Ádáin járási főszolgabírót, alelnökké dr. Etsner József 
járásorvost, rendes tagokká pedig Adamik Géza és 
László Ede felsővízközi lakosokat nevezte ki.

— Hzüstillcnyeg;ző. Júl. 26-ikán tar­
totta az Angolkisaszonyok feldíszített kápolnájában 
Willenta Antal alezredes, a 18. sz. ágyútezred parancs­

noka — ünnepies mise keretében — ezüstmenyegzőjét. 
A szent-misét és szertartást íövid beszéd kíséretében 
Ágoston Károly végezte Megelőzőleg, júl. 24-ikén a 
tisztikar virágdíszes hiútokon vitte a kaszárnyába az 
ünneplő párt, estebéd kíséretében részesítette meleg 
óváczióban. Még aznap, 2(5 lkán, az ezüstmenyegzős pár 
nyári tartózkodásra Bártfaia utazott.

— Ünnep lationezíiii. Július 25-ikén 
ünnepelte a palonczai evang. egyház temploma felépíté­
sének 102-ik évfoidulóját. Az ünnepély a templom előtt 
épített diadalív alatt vette kezdetét, a hol Halmi Ala­
dár laposi lelkész, az egyház által vett harangok mellett 
szép és szívhezszóló beszédében kifejtette a harangok 
czélját, utána Hajdú János főesperes megáldotta a 
harangokat s átadta azokat rendeltetési czéljuknak. 
Majd a harangok zúgása mellett bevonultak a hívek 
és a nagyszámú vendegek lelkipásztoraikkal a tem­
plomba. a hol Hajdú János tőesperes megáldotta az 
új orgonát, valamint a renovált templomot. Ennek 
végeztével Dzurányt Dezső palonczai lelkész magyar 
és tót nyelven mondta el az evang egyházközség törté­
netét, és meghatottan mondott köszönetét mindazoknak, 
a kik kegyes adományaikkal lehetővé tették, hogy 
10,000 kor. költséggé! renoválható volt a templom, es 
beszerezhetők voltak a harangok s az orgona. A könyör- 
adománvgyűjtés Dzurányi Dezső palonczai lelkész ér­
deme, kinek rövid háromévi ott-működése alatt sike­
rült a templomot és parochiát oly szépen restaurálni. 
A lélekemelő ünnepség úrvacsorával végződött, melyet 
szép beszéd kíséretében budis András ófalusi káplán 
osztott ki a hívőknek.

— Hvnien. Várkeöy Imiit július 25-ikén el­
jegyezte Ambrósy Béla Eperjesen.

Dobianszky Endre ks.-od. vasúti főellenőr, márkus- 
falvai főnök és neje sz. Hortulányi Anna, kü ön értesítés 
nélkül, e helyen, örömmel tudatja a két család összes 
rokonaival, barátaival és ismerőseivel, hogy Ancsi leá­
nyuk július 25-ikén jegyet váltott Memlaur Karoly 
vasúti tisztviselővel Szepesolasziról. néhai Memlaur Imre 
mérnök és neje sz. Kronstein Anna fiával.

Az eperjesi állami tanitonöképző- 
íntézet óvoclAjálJfin a felvételek csak 
szeptember ¡-jen lesznek.
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Leértek a Popiád partjához. A vizen kikötött csónak 

himbálózik. „
Étre mennek a gyalogjárók, — szol Dávid. Ez 

a közelebb Út. . .
— Tudod mit? Menjünk mi is erre. Milyen jo lenne 

csónakázni.
Dávid megállítja a kocsit. Leszállanák s kocsijukat 

körül küldik a kompnak.
Beülnek a csónakba. Dávid eloldozza a parttol s 

erős kézzel ragadja meg a lapátot. Vígan sklanak a 
vizen Berta tapsol a kezével örömében, azutan unszolja 
az urát, hogy beszéljen az otthonukról, de sokat ám. 
Ésaszelid, Jóember összebeszél sok gyerniekes bohó- 
Ságot A korhadt korcsmaajtóról, a melyik akkor i. 
nyitva van, ha bezárjak, a vén, rozzant pu.tról,^huse- 
ges riskáról.az örökké éhes komondorról, a tolvaj ezir 

macskáról és sok minden egyébről, es olyan köz­
vetettel beszél, hogy Berta tekmtete vidáman 

i pajzán jókedvre kerekedik. Nem hantja mar 
í Mmtha vége vón a varázsnak. Nem .jeszt. 

a fenyegető férfiarcz. Nem halija mar kétségbe- 
Elmegyek érted! Nem is fél mar 

nehéz, ólmos felleg. Úgy vágyik 
új otthonába, a hol ú) élet vár tá és csendes, n.eB-

'”rt'a B“,,a h°8y 

Dávid kikösse a csónakot.
— löii jöjj már, menjünk haza ...KéinMa urát s együtt sietnek tova a harmat- 

tói csillogó, selymes réten.

mos
vetlen s: 
fölragyog s 
semmi.
többé az
ejtő fenyegetését:
tőle Eloszlott leikéről a 
már 
értő

I-lalAlozAt*. Július hó 26-ikán húnyt el 1 
Scharmann Arthur kassai terménykereskedő Buda­
pesten, életének 55-ik évében, hol súlyos belső bajaia 
keresett gyógyulást. Az. elhúnytban di. Hartmann Lajos i 
kassai ötvös apósát gyászolja. Scharmann Arthur egész 
életén át a munka embere volt, a mellett jredig fele 
kezetének odaadó hű fia, ki a kassai ízt anyahitközség 
közéletében előkelő, jelentéke ny szerejiet vitt I öbb 
ízben volt a hitközség elöljárója és előljárósági tagja, 
az izr Szent-egylet elnöke, azonkívül tagja volt a kassai 
kereskedelmi és iparkamarának, a Korona-bank igaz­
gatóságának, több egyletnek és testületnek pedig választ­
mányi tagja. A megboldogult holttestét Budapestről 
Kassára hozták és szerdán délután kísérték a Vám-utcza 
15-ik sz. gyászházból az izr templomba s onnan ötök 
nyugalomra a köztemetőire

tSzoiiijo-y«’»^! intézet van Miskol 
ezon a csabai-úti szanatóriumban.

Az I €| <*ssi K('i-<‘skc<lók 
'I'Ai'Mtiaugusztus 15-ikén d. e. tel 11 órakor 
tartja rendes évi közgyűlését sajat helyiségében (Rózsa- 
utcza 11), melyre a társulat tagjait ezúton is meghívja 

a választmány.
A Rokkant-egylet ny.'iri- 

miilatság^a. A Magyarorsz. Munkások Rokkant- 
és Nyugdíjegylete eperjesi fiókjának vezetősége, hogy 
az egylet liánt az érdeklődést a legszélesebb keretekben 
ébrentartsa, e humánus intézmény pártolása liánt a 
közfigyelmet felhívja, sajat tagjai között pedig a legjobb 
tagtársi kapcsot, összetartást ápolja, tejleszsze: elhatá­
rozta, hogy nyári mulatságát az idén is megtartja, a 
mint ez lapunkban mái jelezve is volt. Az agilis rendező­
bizottság áltál összeállított változatos műsor kész bizto­
síték arra, hogy a közönség a «rokkantak» ezidei, a 
Rákóczi Kör helyiségeiben aug. IL-ikén okvetlenül 
megtartandó mulatságán is a legkedélyesebben fogja 
a délutánt eltölteni. A meghívók meglepő szép kivitel­
ben mostanában kerülnek ki a sajtó alól s a napokban 
szét fognak küldetni.

—'Tornnfinncpóly
A héthársi tanulóifjúság, özv. Nyulászy Jánosné, dr. 
Moskovics Ignáczné, Brühl Menyhért prépost-esperes 
és Dobay Béla védnökségé alatt, a tóm. Rath. tem­
plom javára 1909. augusztus 8-ikán tánczmulatsággal 
egybekötött tornaünnepélyt rendez, mely d. u. 3 óra­
kor, a tánczmulatság pedig 9 órakor kezdődik. A mulat­
ság elnöke Krajczer Endre közs.-jegyző. alelnöke Síron 
ezer Dániel ig.-tanító, titkára Kreisz Lajos, versenybíró 
Mikó Géza pénztáros Dessevvfty Sándor. Műsor: 1. Fel­
vonulás a játéktérre czigányzene mellett 2. Himnusz. 
3. Szabadgyakorlatok. 4. 100 m. síkfutás. 5. Súlydobás. 
6. Magasugrás. 7 Kötélhúzás. 8. Stafetatutás. 9. Távol 
ugrás. 10. Füleslabdajáték. 11. Szózat. 12. Elvonulás.

— Gallérok, kézolök legszebben tisz- 
títtatnak Haltenoerger Béla gőzmosógyárában. Kassa. 
Képviselve Eperjesen Theisz Ármin ezég által. i.

_ Tíiz a V’ásrártc'i’on. Júl 29-ikén 
éjjeli 3 órakor, eddig ismeretlen okból, kigyuladt Lindner 
Mórnak a Vásártér 3. sz. a. levő háza. Az idején 
jelent tűzoltóságnak sikerült a tüzet lokalizálni. A szen-

meg-

vall.-
vedelt kár biztosítás útján megtérül.

— KöszímetnyilvAnitás. A 
és közoktatásügyi miniszter a Hernádvölgyi Magyar 
Vasipar- vezérigazgatóságához 77,843.
sz. alatt kelt rendeletében nevezett igazgatóságnak a 
radoskői gör. kath. kántortanítói lakás újjáalakítást 
költségeinek fedezésére s ugyanezen iskola tantermének 
tanszerekkel való fölszerelésére 500, illetőleg 100 kor.-nyi 
adományáért elismerését és köszönetét nyilvánította.

f-2|»í'i'i<*ssí<*ls I Jól>s»iiirin. A múlt 
vasárnapi jégünnepély és 40-éves jubileum alkalmával 
számos eperjesi vendég is kereste föl a világhírű dobsi- 
nai jégbarlangot. Ott voltak: Tergináék, Faragó J., 
Raáb J Szepesi l, Dvortsák, dr. Kovács, Poloczek, 
Karsai, Halbsch, Theisz, Floegel s mások, kik a Dob- 
sinán nyaraló dr. Szlavik Mátyással és két leányával 
is találkoztak. A társaság zöme, mindannyian lelkes 
túristák, Iglófüred felől az Ördög-fejen s a vadregényes 
sztraczenói völgyön át gyalog tették meg az utat. Ott 
találkoztak a Királyhegy alján nyaraló dr. Janicsek J 
tanárral is. A jégbarlang és zene melletti korcsolya­
ünnepély megtekintése után egy jóízű ebédet elköltve, 
a legtöbben közönséges létrás-szekéren, a nagyszámú 
vendégek lelkes éljenzései közben tovább folytatták az 
utat a Gölnicz-völgyén, a Popován s a vernári szoroson 
át a poprádi állomásra. Az idő rendkívül kedvezett s 
felséges kilátásuk volt a közeli Királyhegyre s a tá­
volabb eső Tátrára. A lelkes tűi ista-csapat kedves emlé­
kekkel gazdagítva került vissza vasúton az esti vonattal 
Poprádról Eperjesre. Mások is követhetnék az ő példá­
jukat! A gömör-szepesi Étczhegység hazánk egyik

legszebb vidéke és gyalogosan könnyen megközelíthető. 
Mint érdekességet fölemlítjük, hogy a múlt heten 
Poprád felől jövet Szterényi József államtitkár is meg­
tekintette a jégbarlangot, kit a dobsinai állomáson egy 
dobsinai városi küldöttség is üdvözölt.

— A kedvezőbb idő l>o/illt«*.- 
val a csemetét fürdőélet is fellendült, hol a kirán­
dulók szórakoztatására minden vasatnap 1 atar Lajos 
czigányzenekara hangversenyez

1 I aj fiznátok liajl »«.•tótok
kaphatók liilich Fetencz színházi fodrásznál, Eő-utcza 
63. sz Kifésült hajból hajfonat, hajbetét stb. három 
naj> alatt készül.

tizz Borzalmas
látványban volt részük júl. 24-ikén azoknak az utasok­
nak, a kik délután Abos felé jártak. Hatalmas tüzcsóvák 
vibráltak Kőszeg falu helyén. A vészben kiáltozó, sirán­
kozó nép lármája elnyomta a vonat dübörgő zaját 
Lángtenger volt az egész község, melynek közepéből, 
mint egy ítéletnapi fáklya, magaslott ki az égő tem­
plom Még délelőtt 11 óra tájban kigyulladt egy Csap 
nevű szegény zselléiember háza, a nagy melegben a 
zsúptetejű házak, mintha a mágnes erejet kölcsönözték 
volna e napra, szinte húzták magukra a lángokat Ro­
pogva, pattogva serczegett egyik házról a másikia a 
pusztító elem Rövid óta alatt 40 ház állott lángban. 
Oltásról, rendszeres mentésről szó sem lehetett. A 1 ler- 
nád 3 kilométernyire, a hegyeken túl volt csak meg­
közelíthető. A szomszéd falvakból segítségül hozott laj- 
tok és tűzfecskendők használhatatlanságig el voltak ro­
molva A község közepén folyó kis patak kiszáradva, 
alig merítgethettek belőle csuprokkal, s végül a szel 
is a szegény emberek ellen esküdött. Az oltásban rend­
kívül dicséretes buzgalmat fejtett ki Hemerka Gyula 
kassai képezdei növendék. Leégett a község ősrégi 
templomának tornya és fedele is. Az ősi harangot, 
melyet 1350-ben öntöttek, sikerült megmenteni. A sze­
gény lakosság most a szabad ég alatt tanyáz

_  Betörés. Július 24-ikén Palonczán özv. 
Friedmann Majerné házába tolvajok tőitek be azon 
reményben, hogy a gazdag özvegynél pénzt találnak, 
s mert pénzt nem találtak, boszújukban összehordtak 
egyes ruhadarabokat és könyveket a szófia közepéié 
s azokat meggyújtották. Szerencsére az éjjeli őrök észre­
vették a tüzet, és hamar eloltották, mert különben 
komolyabb baj történt volna A csendőrség a tolvajokat 
erősen nyomozza.

_  A Gycrniekvérlő nye- 
rcmónytArgyai már július 12-ikétől kez­
dődőig vehetők át Budapesten a városligeti ipar­
csarnokban. A vidéki sorsjegy tulajdonosok! a nézve 
iegczélszerűbb a soisjegyeket az Országos Gyermek­
védő Liga Tombolajátékának vezetősége czímére Buda­
pestre küldeni és a költségekre 1 koronát levélbélyeg- 

■ ben mellékelni Többoldalról töitént megkeresés folytán

i
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közöljük azon sorsjegyek számait, melyek szelvényei
a főnyereményekben részesülnek

20.000 korona értékben nyert a 381.498 szám.

4000 « « < 359 581. «

3000 « « 236697. <

2000 « < « 45.297. «

1500 < « • 140,252. «

1000 < < « 162,702. «

500 « « « 335,247. «

400 « « « 216524. <

300 « « « 49,820. <

250 « « < 108,709. «

200 « « < 113,524 «

200 « < < 3(54.248. «

Előfizetőinknek a lap kiadóhivatala készséggel ad tel-
világosítást, hogy sorsjegyeik mily értékű tárgyat nyeltek.

_  ¿X llíizmclö. A hivatalos lap közölte a 
pénzügyminiszter utasítását a házadéról szóló 1909. évi 
VI. t.-cz. végrehajtása tárgyában. A házadó 1910. január 
1 jén lép életbe. Az 1910 évre szóló kivetést már az 
idén kiadott utasítás értelmében készítik elő.

— A tiszthelyettesek helyzete. 
Egy kőnyomatos jelenti: A zászlósok, a hadapródok 
és a velük egyrangban levők eddig a legénység! állo­
mányhoz tartoztak. E napokban kelt legfelsőbb elhatá­
rozás szerint már most erre a kategóriára a katona­
tiszti, illetve katonai tisztviselőjelöltek elnevezést lép­
tetik életbe. A változás gyakorlati következményei kö­
zül kiemelendők, hogy a tiszt-, illetve katonai tisztviselő­
jelölteket elöljáróik is Úrnak fogják szólítani. A ké­
relmekre, jelentésekre nézve az alantas tisztekkel, il­
letve a X., XI. rangosztálybeli katonai tisztviselőkkel 
ugyanazon tekintet alá esnek; büntetőjogi szempontból 
a tisztekkel egyenlő elbánás alá esnek. A hadapróddá 
való kinevezés esetén jövendőre mindig a legmagasabb 
altiszti rangot fogják adományozni; e szerint a had-
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apródok az összes fegyveres-erő és a csendőrség le­
génységével szemben elöljárói viszonyban lesznek. Lj 
állásuk jelzéséül a tiszt- és katonai tisztviselő|elöltek 
aranytól es selyemből kombinált kardbojtot fognak 
viselni az eddigi, Csupán selyemből való kardbojt helyett.

Alii ntr-u i- tV* n > kő |*V*!-»z ok­
itok. ! Általánosan • lismert kitűnő szalon- és úti- 
tényképe-zetr készülékek, felülmúlhatatlan minőségű 
pillanat kézi-apparátusok valamint mindenféle fényké­
pészeti czikkek Moll .1. elégnél (Becs, I., Tuchlauben 9, 
Cs és kit udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletág ala- 
píttatott 1854 ben Kívánatra nagy képes árjegyzéket 
bérmentve küld a ezég.

A v;i«siitíi«-i<>k. nyói'i-i'tiliííjíi. 
A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy a vas­
úti forgalmi tisztek használhatják a fehér nyári egyen­
ruhát piros hajtókával és a szárnyaskei ékkel. A vas­
utasok örömmel fogadták a miniszternek ezt az intéz­
kedését, mely azonban csak akkor volna teljes, ha 
valamennyi vasutasnak, a vonatkísérőknek és a mun­
kásoknak is megengedné a könnyű nyári-zubbony 
viselését.

LJjitA»-í vaNÚtoil, A kereskedelmi 
kormány elrendelte, hogy a vasutakon vege legyen 
ezentúl a «szolgálati szakasz» czímen való fülkebezárá­
soknak; mert bebizonyult, hogy az ilyen fülkékben nem 
szolgalattevő vasutasok, de kényelemkereső czivilek szok­
tak utazni A mmisztéiium e rendelkezése általános 
oiomet kelt az utazó-közönségnél, mely gyakran bering 
módjára való összezsúfoltatása közül sóvár pillantások­
kal szemlélte az üres fülkéket.

Kiv áii<l«>i*lók A m
kir. belügyminiszter nagyon röviden és nagyon hathatós 
eszközzel szándékozik lehetetlenné tenni a munkabírá­
suk teljességében levő fiatal férfiak kivándorlását. A 
sorhadi szolgalatra köteleseknek egyáltalán nem adnak 
útlevelet, a tartalékosoknak pedig csak úgy, ha vissza­
térésük biztosítékául a m kir. postatakarékpénztárnál 
600 kor. kaueziót tesznek le. Minthogy a kivándorlást 
éppen a pénz hiány a okozza s minthogy szegény népünk 
az amerikai út költségeit is többnyire csak utolsó vagyo­
nának eladása áltál teremtheti elő: nincs rá kilátás, hogy 
600 kor. kaueziót tegyen le. de itthon marad az amerikai 
polgai-jelöltek óriási tömege.

1 liztor<* benne, liog;y nem 
felejtett el semmit? Ha azután csön­
des hegyi fészkünkben ülünk, eszünkbe jut, hogy sok 
mindenre volna szükségünk, a mit meg nem szerez­
hetünk. Persze! Fay-féle eredeti szódeni ásványpasztillák 
is hiányzanak! Ezek nélkül nem megyek többé nya­
ralni, mióta 2 év előtt abban az istentől sem ismert 
távoli lyukban úgy meghűltem. Ha Fay-féle eredeti 
-zódeni ásványpasztilláim vannak, úgy legalább biztos 
vagyok, hogy nem kell félnem meghűléstől. A Fay-féle 
eredeti szódéin ásványpasztillák ára: egy doboz 1 kor. 
25 fillér és minden gyógyszertárban, droguista és 
ásványvíz-üzletben kaphatók. Óvakodjék utánzatok­
tól ! Magyarország és Ausztria részére főképviselet: 
Guntzert \\. 1 h., Bécs, IV. ’., Grosse Neugasse 27

Szelvc n y i v ;i<l ó Német- 
<>t's»x.;i«elin. Németországban kanczellárválság 
van, mert a patlament többsége és a kormány nem 
egyezett meg az adóreform dolgában. A többség az 
adótái gyak kiválasztása körül kevésbbé liberálisan járt 
el, mint a kormány. Kiváltképpen a tőkét adóztatták 
meg és sok mindenfélét eszeltek ki, hogy eltérően az 
eddigi szokástól, a vagyonos osztályra hárítsák át az 
új terhek túlnyomó részét. Az új adónemek között 
említésre érdemes az osztalékadó, a melynek a kivetése, 
az < ddigi szokástól eltérően, az értékpapírok szelvény­
iveinek közvetítésével töiténik. Ezentúl a rész vény társa­
ságok csak 10 évié szóló osztalék-szelvényt bocsát­
hatnak ki, egyben kötelesek a részvény névértéke után 
l°0 adó fejében leróni A 10 év lejárta után az új 
szelvényívek kibocsátásakor az adó ismét fizetendő. E 
szerint 1 10° 0 fizetendő évenkint a részvények név­
értéke után, a mi, tekintettel arra, hogy sok milliárd 
névértékű részvény van Németországban, szép hasznot 
hajt az államnak Az adót némileg igazságtalannak 
nevezhetik, mert azokat a társaságokat is sújtja, a 
melyek jövedelem hiányában nem fizetnek osztalékot. 
Egyébiránt nemcsak az osztalék, hanem a fix módon 
kamatozó értékpapírok, nevezetesen kötvények és já­
radékok után is tervezik az adó beszedését.

Az íiinci*ikí*i ssíijtó sszcclíu- 
letes fcjlödőse. A Corriere d’Italia egy 
amerikai levelet közöl, a melyben a levél írója az amerikai 
sajt« »viszony okát vázolja. Az érdekes közleményből vesz- 
szük át az alábbiakat: Az amerikai sajtó tudvalevőleg 
a legvadabb és legképtelenebb találmányokat szinte 
gondolkodás nélkül világgá kürtöli, azonkívül pedig 
olvasóit a legcsodálatosabb hírlapi kacsák feltálalásával 
szórakoztatja és mindezt csak azért, hogy a verseny­
társakat minden megengedett és meg nem engedett

úton és módon lefőzzék Ezt a mindenáron elsőségre 
és eredetiségre való törekvést érthetővé teszi az amerikai 
sajtónak az utóbbi években nekiindult szédületes fejlő­
dése. Alig néhány esztendővel ezelőtt az időszaki sajtó­
termékek terén Németország állott első helyen, mintegy 
fOOO lapjával és folyóirataival, a melyek közül köiül- 
belül 800 jelent meg naponkint. Ezt a rekordot azóta 
az Egyesült-Államok messzire fölülmúlták, a mennyiben 
az Unióban a napilapok száma ma már meghaladja a 
2íXX> et És ezek a lajrok majdnem kivétel nélkül rengeteg 
terjedelmes kiadványokkal jelennek meg olvasóközön­
ségük szórakoztatására Statisztikai táblázatok szerint 
az amerikai sajtó ingatlanaiban körülbelül 1 milliárd 
korona fekszik, és hogy az anyagi kiadások és a fize­
tések összege évenkint meghaladja a 250 millió koronát. 
Az amerikai nagy lapok szerkesztőségi épületei több­
nyire 15—20-emeletes, hatalmas paloták, és a világ 
minden részében elhelyezett levelezők szolgáltatják a 
bő és eredeti anyagot

— 'röi’vényliatö»í».g;i tiüsztvisse- 
lök. felAi'íi ¡<*gy ketlvczniénye. A 
minisztertanács, Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter előterjesztésére, a m. kir. államvasutak vonalain 
a félárú menetjegygyei való utazásra igényjogosult­
ságot adott annak idején a szorosabb értelemben köz­
igazgatási teendőket ellátó, tisztviselő jelleggel bíró 
közegek részére. Ennélfogva a rendezett-tanácsú váro­
sokban a félárú jegykedvezményre, mint a Magyar 
Tudósító jelenti, a következők jogosultak : polgármester, 
tanácsnok, rendes fizetéses jegyző, főügyész, rendes 
fizetéses ügyész, rendőrkapitány, alkapitány. rendőrtiszt, 
rendőrhadnagy, rendőrfelügyelő, árvaszéki ülnök, pénz­
tárnok, adóhivatali főnök, adóbehajtási főnök, adó­
főtiszt, adópénztári tiszt, adótiszt, adóvégrehajtó. A 
márczius 4 ikén megtartott minisztertanács ezen tiszt­
viselőkön kívül ezt a jogosultságot kiterjesztette a tény­
leges szolgálatban levő községi- és körjegyzőkre, vala­
mint azokra az okleveles jegyzőkre, a kik valamely 
nagyközségben a vezető-jegyző mellett rendszeresített 
állásban önálló hatáskörben működnek és e mellett a 
vezető-jegyzővel úgy minősítés, mint felelőssség tekin­
tetében egyenlők. Az említett városi és községi alkal­
mazottak csakis saját személyükre nézve részesülnek 
az utazási kedvezményben, ellenben családtagjaik szá­
mára kedvezményt nem igényelhetnek. Úgy a városi 
tisztviselők, mint a községi- és körjegyzők csupán 
tényleges szolgálati idejük alatt tarthatnak igényt az 
utazási kedvezményre; a nyugdíjazott közegeknek a 
kedvezményre igényük nincs. Ez az utazási kedvez­
mény csakis a távolsági forgalom vonalrészeiben az 
első viszonylatoktól érvényes; a díjszabás-szerinti szom­
szédos-forgalmi viszonyokra nem teljed ki. Ezen viszony­
latokban tehát a rendes menetdíj, illetve, a mennyiben 
ennél a távolsági forgalom első vonalszakaszának ked­
vezményes menetdíja olcsóbb, az utóbbi fizetendő. Az 
igényjogosultak csak úgy élvezhetik a kedvezményt, 
ha maguk részére az illető naptári évre szóló vasúti 
arczképes igazolványt állíttattak ki. Az eziránt a Máv. 
igazgatóságához intézendő, szabályszerű láttamozással 
és a két vényező két darab, látogatójegy alakú, aláírással 
ellátott fényképével fölszerelt bélyegtelen folyamodvá­
nyok a f. év tartamára legkésőbben f. évi augusztus 
31-ikéig, a következő évek tartamára pedig legkésőbben 
az előző év deczember 31-ikéig. vagy ha évközben fog­
lalják el állásaikat, megválasztásukat vagy kinevezésü­
ket követő hó végéig terjesztendők be a Máv. igazgató­
ságához. A kik az arczképes igazolványt meg nem 
szerzik, vagy annak kiállításáért elkésve folyamodnak, 
elvesztik az igényt az illető év tartamára az utazási 
kedvezményre. A folyamodványokat városi tisztviselők­
nél a polgármester láttamozza, a polgármesternek, vala­
mint az igényjogosult községi jegyzők kérvényeinek 
láttamozására a vármegye alispánja illetékes. Az arcz­
képes évi igazolvány kiállításáért 1 kor. kiállítási díj 
fizetendő, a mely összeg 1 kor. értékű posta-levéljegy- 
nek a folyamodványra való ragasztásával rovandó le.

Az <»rsza<>- legníigyobb 
ipartelepeinek egyike a Bolin- 
tele téglagyárak, melyek a mellett, hogy sok ezer mun­
káskéznek állandó keresetet nyújtanak, a hazai iparnak 
dicsőséget is szereznek. A Bohn féle szab, természetes 
vörös-fedélcserepek általános kedvességnek örvendenek.

I líimissitx’Anyok múzeuma. 
Októberben a franczia fővárosban érdekes és különös 
múzeum nyílik meg: a hamisítványok múzeuma. A 
terv Emil Guimet-Xü\, a nevéről elnevezett múzeum 
alapítójától és igazgatójától származik. Neki ugyanis 
egyiptomi, perzsiai és indiai utazásai alkalmával sok 
hamisítvány feltűnt, miket ott a helyszinén gyártottak 
és könnyű szerrel adtak el igaziak gyanánt, nemcsak 
eltévedt turistáknak, hanem komoly és óvatos tudó­
soknak is. Guimet ezeknek a hamisításoknak most 
külön helyet szándékozik múzeumában szentelni. Szaita-

frnesz hírhedtté vált tiarája, valamint a csak nemrég 
leleplezett Necho-skarabiiisz lesz alkalmasint ennek az 
ötletes múzeumnak a legbecsesebb és legértékesebb 
műtárgya.

— Új vasúti úIIoiuAj-». A Ksod. a 
késmárk szepesbélai helyi-érdekű vasút vonala men­
tén Barlangligeten «Szepesbélafürdőtelep» elnevezéssel 
állomást óhajt felállítani. Ezen terv a barlangligeti fürdő 
fellendítései czélozza. A helyszíni tárgyalást a keres­
kedelmi miniszter elrendelte.

— < ii'cgii**s-»Ágorst emléke.Greguss 
Ágostnak emléket állítanak tisztelői és volt tanítványai 
a fővárosban. A mellszobrot a budai várbástya krisz­
tinavárosi oldalán helyezik el, a hol Greguss évtize­
deken át lakott és a hol meg is halt. Az emlékbizott­
ság elnöke, l’almer Kálmán főrendiházi osztálytanácsos, 
fölkéri a gyűjtőívek kezelőit, hogy a gyűjtések ered 
menyét az ívekkel együtt küldjék be hozzá a főrendi­
házba. Eddig a kegyelete.«; czélra háromezer korona 
gyűlt egybe.

A |>ortoni<*ntessc«<;- kedvez­
ményének Kitci'jcssxtcssíc az ipar­
testületek részére. Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter, méltányolva az ipartestületek közhasznú 
tevékenységét, megengedte, hogy az ipartestületek a 
közgyűlési és az elöljárósági íilési meghívókat, a szak­
osztály-értesítőket és az évi jelentéseket az ipartestü­
leti tagoknak nem ajánlottan és nyilt alakban, nyilt 
levelezőlapokon, nyitott borítékokon és keresztkötés alatt 
«iparhatósági ügyben portómentes» záradékkal, portó­
mentesen küldhessék meg. Ez a portómentesség a 
postahivatalok helyiforgalmában is igénybe vehető. A 
szóban levő küldeményekben az ipartestületek, mint 
feladók, tartoznak magukat a következőképpen meg­
nevezni: «a . . . ipartestület, mint elsőfokú iparhatóság», 
és a czímiratban tartoznak megjelölni azt, hogy a czím- 
zett ipartestületi tag, vagyis <N. N. nek, mint ipartestü­
leti tagnak». A kereskedelemügyi minisztérium ezen 
elhalálozásáról a kereskedelmi és iparkamarák útján 
értesítette az összes ipartestületeket.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

E'jyy kereskedőnek. «A legújabb szövetke­
zeti eszine Sáros vármegy ében» czíinü czikket nem közölhet­
jük, mivel névtelenül hozzánk érkező czikkeknek nem adha 
tünk helyet lapunkban.

Eperjesi

Tulipánszövetség - Magyar Yédőegyesiilet.
Rovatvezető: Bohrandt Lajos egyes, titkár.

Dobieezki Sándor évi je- 
lcntéísiélJÖl. (Hl.) Hogy mennyire szégyenletes 
az adózásunk, az azonnal föltűnik, hogyha a statisz­
tikának arra a részére mutatunk, a mely föltünteti azt: 
mennyit fizettünk a legkisebb intelligencziát és tőke­
befektetést igénylő, hétköznapi használati tárgyainkért. 
A hazánkból elhordott zsiradékból főzött szappanokért 
csak Ausztriának 8.597,000 koronát fizetünk évente,

többi külföldnek 8.830,484 koronát.
Gyertyáért..................... 3.000,000 koronát,
Nyakkendőért . . . 3.300,000
Művirágért..................... 2,107,240 «
Szivarkahüvelyért . . 1,276,470 «
Papiros szí varkaszipkáért 72,660 «
Papiros zacskókért . . 3 J 3,322 «
Üzleti könyvekért . . 941,000 «
Közönséges dobozokért 550,940 <
Könyvkötői munkákért 1.424,960 <

■égül legkedvesebb mulatsá­
gunkért, a játékkártyáért 53,900 «
Kassa város hírességével
meg nem elégedve pedig,
prágai sódarért . . . 3.032,024 «

Es mindezekéit az apró-cseprő szükségleti tár
gyakért többet adunk oda, mint a mennyit véres verej­
tékkel szereztünk. Jellemző, hogy 1907-ben mindazzal, 
a mit aczélos búzánk-, gabonánk- és őrleményeinkért 
kaptunk, az 575 millió koronával csak a fonó- és szövő­
ipar te> mékeit\i\x\.v^ a külföldnek megfizetni. Adózásunk 
azonban nemcsak megszégyenítő, de aláássa teljesen 
életerőnket. Bismark Szedán után, a gazdag Franczia- 
országot anyagilag örökre megbénítani kívánta, s 
ő milliárd hadisareznak megfizetésére kényszerítette. 
Es íme, mi, a koldus ország, a szerződéses 10 év alatt, 
munkabér czimén, ismétlem: munkabér czimén ennél 
az összegnél még nagyobb, 6 azaz hat milliardot fize­
tünk tétlenségünk áraként. Mikor tehát közgazdasági 
állapotaink egészséges fejlődése érdekében tanítunk, 
buzdítunk és fáradunk, akkor nem a materiálizmusnak, 
a nyers anyagiasságnak vagyunk hirdetői, hanem teljes 
ethikai alapokra támaszkodva, az oly sajnosán nélkü­
lözött és nem a hirtelen meggazdagodásra vezető, hanem

elleni 
tevék 
finou 
egye 
ez az 
zetek
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nak 
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t a csak nemrég 
úmasmt ennek az 
es legértékesebb

is. A Ksod. a 
i-tK vonala tnen- 
iej » elnevezéssel 
a:i.u ^ligeti fürdő 
rgya.ást a kérés­

it ■ 1» < *. Greguss 
s voit tanítványai 
várbástya krisz- 
Gnguss évtize- 

A. -m < kbizott- 
; osztálytanácsos, 

gy intések ered- 
i.o/ .i a tőrendi- 
jomezer korona

ellenkezőleg, éppen a szívós munkásságot igény» ipari 
tevékenységet kívánjuk nemzetünkbe beoltani A túl­
írnom lelkületűeket pedig megnyugtathatjuk. I.ogy az 
egyem anyagiasság ethikai magaslatra emelkedik, hogyha 
ez az összesség küzdelme, a nálunknál gazdagabb nem­
zetek Ittgázó törekvéseivel szemben. (Folyt, kov.i

A közönség köréből.

> lv<*< I x <*x-

-**»«* az ipar- 
t kereskedelem­
it t<-k közhasznú 
ipái testületek a 
hívókat, a szak­
ét az ipartestü- 
: alakban, nyílt 
.t lesztkotés alatt 
radékkal, portő- 
rtómentesség a 
nvb vehető. A 
testületek, mint 
zőképpen illeg­
tél iparhatóság», 
t. hogy a czím- 
tmnt ipartestü- 

msztérium ezen 
rkamarák útján

A városi rendőrkapitány figyelmébe.
\ alarmkor reges-régen, mikor Teörös volt a város 

főkapitánya, nagyon üdvös intézkedést léptetett életbe: 
ugyanis rendeletet bocsátott ki, melyben szigorúan meg­
tiltotta, hogy este 9 órán túl cselérlek, esetleg udvarióik­
kal együtt, a kapuk alatt lármázva, zajongva mulassa­
nak s a kiket a jelzett időn túl közegei mégis ott 
találtak, bekisértette és egyszersmind szigorúan meg is 
büntette. Újabban azonban ismét a legnagyobb szem­
telenséggel viselkednek a cselédek s esti lármájukkal 
még az alvókat is felriasztják álmukból, mert nem 
egyszer éjfélig, sőt azon is túl ott ácsorognak a kapuk 
aljában és a jóízlést sértő, síit közerkölcsi szempont­
ból gyakran megbotránkoztató módon viselkednek.

Vigyázhatnak a szülők gyermekeikre s őrködhet­
nek fejlődésük, gyarapodásuk fölött teljes erejük meg­
feszítésével : minden igyekezetük kárba vész mert a 
gyermek, ha az utczára keiül, nyilvánosan lát olyan 
dolgokat, melyek nemcsak hogy károsan hatnak fogé­
kony lelkére, hanem egyenesen megmételyezik. Epei-

. nyh/itúr. ...—

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántahnainál és köszvénynél, a czitkor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál
a Bőr és Lithion tartalmú 

GYÓGYFORRÁS
NET.

Sgúiabb szövetke- 
ít nem közölhet- 
iknvk nem adha

SALVATOR
kitűnő sikerrel használtatlk.

8 forrás kiváló tulajdonságai:
Húgyhajtó hatású.

édöegyesület.
s titkár

»•- <-x i je-
i szégyenletes 
gyha a statisz- 
i - «¡tünteti azt: 
ticziát és tőke- 
' tárgyainkért, 
ít szappanokért 
izetünk évente,

,.,XWR FO/ld

^«íor^i

Kellemes ízű. Vasmentes.
Könnyen emészthető.

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételű.

Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital.
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szak vélemények, gyógyeredményekröl szolóUl V o/.evrv v V IV'«« •• ’ © I C- I - .
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen é»

1 bérmi nive állnak rendelkezésre

N H I
Kj<)
!40
70
60
22
00
140
60

koronát. Eladási árak Eperjesen: 
literes palaczk .... 32 fillér.

*!t » » .... 40 »
» » .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko.< 
a következő árakon vétetnek vissza ;

*/, literes palaczk ... 6 fillér
• 4 » » .... 7 »
i/i » > . 9 *

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

24
tükségleti tár- 
yit véres verej- 
l- n mindazzal, 
rleményeinkért

ÍS SZÍ'iVÓ- 
tn:. Adózásunk 
.i.issa teljesen 

zdag Franczia- 
ni kívánta, s 
keny-zerítette. 

ses 10 év alatt, 
czimén ennél 

wulliárdot fize- 
közgazdasági 

rben tanítunk, 
tenal’zmusnak, 
ii, hanem teljes 
íjnosan nélkü- 
vezető, hanem

Mindazon jóbarátoknak és ismerő­
söknek, a kik boldogult édesanyám 
halála alkalmából igaz részvétüket 
nyilvánították és a megboldogultnak 
a végtisztességet megadták, a magam 
és rokonaim nevében ezen az úton 
mondok hálás köszönetét.

Tahyné Tahy Paula.

Felsö-körút 33. sz. házban
5 szobából,

lakás október hó 1-jétől kiadandó.

Bővebbet a háztulajdonosnál.

jesen sok a diák is, s legtöbb közöttük a 7—14 éve­
sek 'Z. itn.i. Ezeket lelkülettleg s erkölcsileg tönkreteszik 
az íven <látványosságok».

Kérjük tvhat a varos derék és agilis főkapitányát, 
hogy ismert erélyével szüntesse be. 111 tiltsa el a cseléd­
séget a kapuk aljában való álldogálástói — különösen 
az e-ti órákban — s a jóízlést sértő, sőt közerkölcsi 
szempontból föltétlenül elítélendő viselkedésüktől.

= idegenforgalom =
Eperjesen, 13 Isi G 1-2 Fi szállodájában 

1909. évi július 28-ikától július 31-ikéig.

Beck Henrik utazó Budape-t, Rabácz Ignácz utazó 
Budapest, W’ellmann Ede utazó Bodenbach, Grósz 
Ignácz utazó Budapest, Sir bér Lipót utazó Kassa, 
Herbst Zsigmond utazó M.-Ostrau, Stumpf Pál ügynök 
Paks, Hanek Róbert utazó Becs, Grega Nándor fény­
képész Becs, Jungnickel Miksa utazó Rathenow, Kainmer 
Gábor kárbecslő Budapest, Halasz lllésné magánzó 
Havaj, Morgenstein Jakab utazó Nagybittse, Teszler 
Manó főkántor Dolna-Tuzla, Fekete Béla m k. erdő­
met nők Bártfa, Guttmann Zsigmond utazó Bécs, Kron 
Samu terménykereskedő Nyíregyháza, Valatin Béla fő­
mérnök Budapest, Presser Henrik utazó Budapest, Kreisel 
Gyula utazó Pirnitz, Wodiánszky Károly utazó Bécs.

Dr. Obetkó Dezső távollété­
ben a szerkesztésért felelős: Kiadótulajdonos:

Nikelszky Zoltán. Kósch Árpád.

wr* E1ílc1ó~wi 
a szeminárium mellett, Felsö-körút 2. szám 
alatti ház szép nagy kerttel, saját kézből.

Bővebbet Horvath Paine, Eperjes, Felső körút 2.

Nádparipa- 
liliomtej-szappan.

Legenyhébb szappan üde arczbőr 
biztosítására és szeplők ellen.

----------- Mindenütt kaphatói -----------

A legjobb börfényesitó

H91
Egyedüli gyártója:

Székely és Társa Kassa

2
2
2
2
7
2
2
2
2
2
2
2
2

2
2
2
2
27

övidiiiiadwile. elegante und leicht ausführbare üoiletten.

mit der Unterhaltungsbeilage .5m Boudoir". Sührlldi 24 reidi 
illuitrierte beite mit W farbigen tlkdebitdern, über 2800 Hb- 
bildungen, 2t Unterhaltungsbeilage:! und 2» Sdin ttmuiteibogen.

Vierteljährlich: K 3.30 — Ulk. 2.80.
Sratisbellaguu

„Die praktifdie Wiener Schneiderin” 
und

.Wiener Klnder-ITlode*
mit dem Be blatte

.Für die Kinderitube" 
lowie 

.Sdinittmuiterbogen".

^rftnhfp nnrh ITlaft flls Besünittgung »on kefonderem acnmne nagt muij. Verte lie[ert die Miener
ihren flbanrentlnnen Sdinltte nadi Cluh für ihren eigenen Bedarf 
und den ihrer Famill.’nangehJrigen In b lebiger Unzahl lediglldt 
geg.’n Criah der Speien von 30 h 3: Pi. unter Saranlie ttk 
tadelloies Paiien Cie Hnfertlgung |ede, Cclletteitüdies wird da- 

durdi ieder Came leitht gemadit.
Hb.-nnements nehm.’n alle Budihandlungen und Poitanltalten lowle 
der '.’er:.g der .Wiener diode’ Wien e t. Sumpendorferftruie »7. 

unter Beifügung des Hbonnementsbetrages entgegen. e 

Eperjesi Kerületi Munkasbiztositó Pénztár.

Az Eperjesi Kerületi Mankásbiztosító Pénztár­
nál megüresedett pénztárnoki állásra pályá­
zatot hirdetünk.

A pénztárnok évi fizetése 1600 korona, 
400 korona lakpénz és két ötödéves korpótlék.

Pályázhatnak magyar honos, teljeskorú, de 
40 évnél nem idősebb, kereskedelmi érettségi­
vel biró egyének. Előnyben részesülnek azok, 
kik valamely munkásbiztosító-pénztárnál huza­
mosabb időn át hasonminőségben már alkal­
mazva vannak

Pályázók kötelesek egészségi állapotukat 
hatósági, vagy valamely pénztári orvosi bizo­
nyítványnyal igazolni és megválasztás esetén 
1000 korona óvadékot letétbe helyezni.

Felhívjuk mindazokat, a kik ezen állásra 
pályázni óhajtanak, hogy a bizonyítványokkal 
kellően felszerelt, sajátkezüleg irt kérvényeiket 
i- évi augusztus 4 iken deli 12 óráig a pénz­
tárnál annál is inkább nyújtsák be, mert az 
elkésetten érkezett kérvények figyelembe nem 
vétetnek

A megválasztott tisztviselő köteles legkésőbb 
f. évi augusztus 20-ikáig állását elfoglalni.

Az önkormányzati szervek végleges át­
szervezéséig az állás ideiglenes.

Eperjes. 1909. július 18.
Szí lel fii Henrik s t, Schreiber lijnáct s k.

Kiadó
A Fö-utcza 94. szám alatt levő

I. emeleti lakás
minden hozzátartozó helyiséggel október 1-tÖl, 
esetleg november 1-töl kiadó.

Bővebbet a közjegyzői irodában. I. emelet.

Magánosok-, szállodák-, bútor­
kereskedők- és asztalosoknak! 

Elsőrendű vas- és fakeretű sodrony-ágybetéteket és meglevő 
kitágult, laza betétek helyett újakat, avagy régi keretekben 
:: :: új fonatot készít előnyös árak mellett

GURSZKY JÓZSEF
tóin- vasiniixeH

KASSÁN, Ferencz József-tér 14. szám. Telefon-iZám: 347.
Ezenkívül vállal minden czélra szolgál ■ sodronykerítést, díszes 

és egyszerű kivitelijén, és kavicsrosták készítését.

A f'r-anciKia.
= < 1 ----
Tökéletes kebel élhető el az Elixir 
Lavalier-rel. Külsőleg biztos hatású 
preparátum Lavaliertöl, Paris. Ára 
üvegenkint 8 kor. Kapható gyógvtárak-

ban, drogériákban és parfümériákban, vagy utánvét
mellett Depót Lavalier, Felix Perker, Wien,

I., Karlsplatz 3.

2
2
2
2
2
2
2
2
2
2 Osers és Baner kizárólagos MCTOHGYAH

Wien, XZ.. Dresdnerstr 81 83a
Magyarországi fióktelep: 

Bpest, VI, Poimaniczky u. 18
= BENZIN-LOKO MOBILOS =

CNÓplÖNZ.erel vén vek a legazolidabb kivitalben. 
Benzinmotorok 1 Szivógázmotorok I
A jelenkor legolcsóbb iirrmerejr, —3 fillér üzetnkoltség óra lóerÁnkint. 

Több száz telep iiremben — Elsőrendű, szolid gyártmány ! 
Kedvező fizatéai feltételek. Költaegvetea es árjegyzék ingyen. 
Benzin-lokomobilos cséploazerelvényeink a többek között a követke­

zőknél tekinthetők meg üzemben :
Iíj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcs m., 4 HP, Farkai Ferencz, Bérezel, 
Szabolcs m.. 4 HP, Jeskó Mihály, Csemernye, Varannó mellett. s HP, 
Dörner Károly, Nagyaur, Gálsxéca mellett, lu HP, Ziegler Zsigmond, 
Mogyorós, Mándok mellett, 4 HP, Kovács Albert, Berencs, Patroha 

mellett, 4 HP. caéplőszerelvény.
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csakaBOHN-féle

tarában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

Bohn kikindai cserepe.

ELSŐRENDŰ
5Zn/0(jAZTELEPEK

IliirkilU-fürdő

Val<>di tokaj-hegyaljai másodtermésü, zamatos, savany- 
k.i'-. egvszer lehúzott literenként
-M> fillérért hordó nélkül szállít LU DÁNYI BAY 
GÁBOR tokaj hegyaljai szőlőbirtokos pinczegazdasága, 
Sárospatak Központi iroda Munkács. — Megren­
delések a központi iroda czimére kéretnek Vaggon- 
vételnél engedmény. 30—35 literes hordó rendelésénél 

literenként 50 fillér.

1&68 óta foryaloinbao. 

Berger-féle 
gyósy-Kátrány-sznppnn, 
trvod tekintélyek által ajánlva, Lurópa legtöbb ih maiban lénjee 

•ikerrel alkalmaztatik 

mindennemű bőrkütegek
•il.r nevezetesen idült pikkely-sömor, előtti kiitegek, nrysrir> 
tér orr r •••. tvar, fagy tag, hbizzndas. te»- eg ízakállkorps
ellet . A Hericer-tele katranyszappan tartalmazza a In-kAlrin v- 
nnl» 1O -at <-> minién egy < b a kereske ielemi>’-n -lnL>r >i<» <itranv« 
azeppanvKtí i eny >ge<-n kül .nb -nk. Idillt •>eteKaé<«ltnél

•ikerre, alkalmaztató • x' tanysz ippnu e e’ i
Berger-féle kátrány-kénszappan.

.M • . yenre! t krttrrtnywzappnn az arcbőr tiszt.t alatis 
élt ivolnri'-ara, a gyermekeknek raiamr nyi lei •elez-ostc ellen tel i - 
Bulhatlai börtisztitö moadö ee liirdő<«znppaii niiiadenaiapi 

haaznAlntuI «/oi.-ai ei3l
Berger-féle glyciTÍn-kátrán.v szappan

tó°/o glycert.-tartalommal és finom LattiL
Mint kiváló bőrápoló - er kitűnő eredm ny y I hisznáitaiik, 

tevábtá a, 1584 ’ ’

Berger-féle borax-sza ppan 
klttt*Brk, nspaüUi BBeplú, iiilles«er «b egyet) b6r- 

i.nptk ellen
Arn minden 7l. fillér lia.z.i Al.tal
ni.»u..«nl együtt. A vásárlásnál nataro,ottan _ 
Beiiuer lele ij-smppjnt és borax-stipp.nt á
«7. l,,ható <-»*»•» «»fv

Cln>
lüttUltotve 

becsi«!) mbbai ée —--------------- *
arniiy^reiuiiiei • pAiísl ▼ilAKkifilliál^on 1900.

Minden egyé; gyógy- es geazaeci sz.ppjn, mi, Ber^erMéi« 
gy^rtn. ii), a minden szappanhoz mellekéit használati utasításon isi 
tan sorolva.

Kapható min ién yogytÁrban és Hasonló üzletoou. 
Nagyban : G. Hell & Conip., Wien I., Blberatr. 8. 
Mnio nror^zAgi iúrnkttir Török lúz.et (yö.-ynzer- 
Ura, Budapest, KirAI ,-u.. Thai Imayer éw S »tz. /rin l- 
Utc:i. Mo nAr <■•» Momt drogufatáH, 1« oronalivrt e í— 
ntea. Iti >iiinl>rn minden hu lap Mi. valamint Ma« 
|gyaror««sÁ^ <•*’<■* ▼ - o ti >a » minden gyégm ertá- 
raihnn, továbbá a jo >1» dr *igueridkban és illatszer- 

kerrskéflést-láben.

Kapható Eperjesen Korn Vilmos úr nvógvszer- 
tárákon Xf_________ _r_ ~

IS El D LITZ-POR^

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor ésaltest bántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek. 
r M O LL - FÉ LF—I

I

= (Osztrák-Szilézia). —
Legerősebb jódbromtartalmú elsőrangú fürdőhely.
E gyet len hely, a hol tisztán jódfúrdőt lehet használni. 

Legmodernebb gyógveszközök. Ősrégi park. Elegáns elhelye­

zés Penzió gyermekeknek (kisérő nélkül) Posta-, távirda- és 
vasút-állomás Idény május 15-ikétől október 1-jéig

Dr. Klinek V. főorvos.
Prospektus és értesítés ő kegyelmessége gróf Larich Mönnich 

fúrdőigazgatóságától, Darkau. kérendő

ELISMERT LE6HIRE5EB
CSÉPLÖKÉ5ZLETEK

TELJESJÓTÁLÁ55A 
ÜZEMBEN

MEGTEKIN1
HETŐH.^

ÜZEMKÖLTSÉG. 
_ -DERÖ ÓRÁNKINT 

_,r KB. 1W FILLÉR 
^ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 

r ÁRJEGYZÉK INGYEN.

modern úri-lakás
Eperjesen, a Fő-utcza 42. sz. ház Kossuth Lajos-utczai első emeletén.

A lakás áll: 6 szoba, előtér, fürdő, angol-closet, konyha, cselédszoba, kamará­
ból és hozzávaló pincze- és fakamarából. Mosókonyha a házban. Vízvezeték és 

villamosvilágítás már bevezetve.

Saját érdekében 
csak BOHN féle
nagykikindai és zsombolyai cserepet 
fogadjon el, és utasítson vissza más, 
:: silány minőségű cserepet, mert ::

Tessék mintát és árjegyzéket kérni!

BOHH-CSERÉPGYAR
Zso ni bolya Bohn zsombolyai cserepe.

Azon méhen tisztelt gazdák, kik fOkászáló és kéwakfltA 
gépeket óhajtanak vásárolni, saját érdekükben kérjenek prospektust 

■ASSFV-h ARR| 5 ?

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moli- 
fele sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuörzsölési szer köszvény,, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor. 
Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására es apó 
lasara úgy gyermekek, mint felnőttek számára —- 

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Minden darib gyermek-szappan Moll A.-fúlt vúdjigygyel vin «Hatva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és kír. udvari szállító által
Kécs, I., Tuclilauben 9.

WTiííki miirttdi! iuk iipooti postaatanvet mellett teljiaíttituk.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni. *3.

MOLL’S 
Fniubrmwea 

und Salz

776—1909. végreh. sz.

hirdetmény.
Alulírott kiküldött bír. végrehajtó

ezennel közhírré teszi, hogy a n.-bereznai 
kir járásbíróságnak 1907. évi Sp. I. 
519/21. számú végzése folytán dr. Preusz 
Adolf úgyvédáltal képviselt,.Hitelszövet­
kezetek perecsényi központi fogyasztási 
és értékesítő árúraktára“ czég felperes 
részére 350 korona tőkekövetelés s jár. 
ertj ig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán lefoglalt és 617 kor -ra beesőit 
ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság 
1909. V. I., 279/2. sz. végzésével az ár­
verés elrendeltetvén, annak a korábbi 
vagy felúlfoglaltatók követelése erejéig 
is, a mennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyertek volna, alperes lakásán, 
Eperjesen (Arok-utcza 39. sz. a.) leendő 
megtartására határidőül 19<>9. aufiunz- 
fus ha 7-ik napjának délután 3 arája ki­
tűzetik. a mikor a bíróilag lefoglalt bú­
torok s egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárve­
rezendő ingóságok vételárából a végre­
hajtató követelését megelőző kielégítte- 
téshez jogot tartanak, hogy a mennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközöl­
tetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi be­
jelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig 
szóval bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvénye« határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüg­
gesztését követő naptól számíttatik.

Eperjes, 1909. július 20.

5/wí n fi i Kt'i I m á n,
kir. bírósági végrehajtó.
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Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


